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Καναδάς: Αύξηση των προσερχομένων στην 
Ορθοδοξία – Η έλλειψη κληρικών και οι 
ποιμαντικές προκλήσεις για την Εκκλησία
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Αρχιεπισκοπή Καναδά

Στη σημαντική αύξηση του αριθμού των κατηχουμένων και 
όσων προσέρχονται στην Ορθόδοξη Εκκλησία επικεντρώθηκε 
η συνεδρίαση της Καναδικής Συνέλευσης Ορθοδόξων 
Επισκόπων η οποία συνεδρίασε την Τετάρτη, 17 Ιουνίου 2026, 
υπό την Προεδρία του Σεβ. Αρχιεπισκόπου Καναδά κ. 
Σωτηρίου. 

Γραφείο ρεπορτάζ ope.gr

Στη συνεδρίαση συμμετείχαν Ιεράρχες διαφόρων Ορθόδοξων δικαιοδοσιών στον 
Καναδά: ο Μητροπολίτης Ουΐνιπεκ κ. Ιλαρίων, ο Ουκρανός Επίσκοπο Καναδά κ. 
Ανδρέας, ο Επίσκοπος της Ρουμανικής Ορθόδοξης Επισκοπής Αμερικής (Ορθόδοξη 
Εκκλησία Αμερικής) κ. Ναθαναήλ και ο Επίσκοπο της Βουλγαρικής Ορθόδοξης 
Επισκοπής ΗΠΑ, Καναδά και Αυστραλίας κ. Κλήμης.

Μετά την εναρκτήρια προσευχή, οι ιεράρχες συζήτησαν μια σειρά θεμάτων 
μεγάλης σημασίας για τη ζωή της Εκκλησίας, συμπεριλαμβανομένων των 
δημογραφικών εξελίξεων στις χριστιανικές κοινότητες, της εκπαίδευσης των 
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κληρικών, της διοικητικής συμμόρφωσης με την καναδική νομοθεσία, των 
ποιμαντικών προκλήσεων και της διορθόδοξης συνεργασίας.

Αύξηση αριθμού προσερχομένων στην Ορθοδοξία
Ένα σημαντικό θέμα που απασχόλησε τους Ιεράρχες κατά τη συνεδρίαση ήταν η 
κατάσταση των Επισκοπών που ποιμαίνουν, επισημαίνοντας τόσο ενθαρρυντικά 
σημάδια ανάπτυξης σε αυτές όσο και δυσκολίες.

Αρκετές δικαιοδοσίες έχουν αναφέρει σταθερή αύξηση στον αριθμό των 
κατηχουμένων, συμπεριλαμβανομένων ατόμων από διαφορετικές εθνοτικές 
ομάδες. Τα μεγάλα αστικά κέντρα συνεχίζουν να επωφελούνται από τη 
μετανάστευση και την προσθήκη Καναδών από άλλες χριστιανικές παραδόσεις.

Αντιθέτως, οι Επίσκοποι σημείωσαν τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι 
αγροτικές κοινότητες. Για παράδειγμα σε επαρχίες όπως η Μανιτόμπα και το 
Σασκάτσουαν, η μείωση του πληθυσμού και τα χαμηλά επίπεδα μετανάστευσης 
επηρεάζουν τη βιωσιμότητα πολλών μικρών ενοριών. Σε απάντηση, ορισμένες 
επισκοπές έχουν ξεκινήσει μια διαδικασία διοικητικής αναδιοργάνωσης και 
ενσωμάτωσης των νεοαφιχθέντων κληρικών και πιστών.



Επίσης, παρουσιάστηκαν νέες ιεραποστολικές πρωτοβουλίες, οι οποίες αποτελούν 
θετικό παραδείγματα ευαγγελισμού και χριστιανικής μαρτυρίας. Ταυτόχρονα, οι 
θεολογικές ακαδημίες, τα προγράμματα νεολαίας και οι γυναικείες οργανώσεις 
συνεχίζουν να διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην υποστήριξη της 
εκκλησιαστικής ζωής.

Ωστόσο, έγινε ειδική αναφορά στις λεπτομέρειες της υποδοχής νέων μελών 
στην Ορθόδοξη Εκκλησία. Ιδιαίτερη προσοχή δόθηκε στην πρακτική που είναι 
γνωστή ως «αναβάπτιση». Σημειώθηκε ότι ενώ ορισμένα μοναστικά κέντρα, 
συμπεριλαμβανομένων ορισμένων που συνδέονται με το Άγιο Όρος, έχουν μια 
αυστηρότερη προσέγγιση, αυτό συνήθως δεν αντικατοπτρίζει την ποιμαντική 
πρακτική των περισσότερων Ορθόδοξων Εκκλησιών.

Η Συνέλευση επιβεβαίωσε εκ νέου τις υφιστάμενες θεολογικές συμφωνίες σε 
επίπεδο Βόρειας Αμερικής μεταξύ της Ορθόδοξης Εκκλησίας και της 
Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας σχετικά με την αμοιβαία αναγνώριση του κανονικού 
βαπτίσματος. Αναλύθηκαν επίσης οι ποιμαντικές προκλήσεις που σχετίζονται με 
την ενσωμάτωση ανθρώπων από μετακομμουνιστικές κοινωνίες, οι οποίοι συχνά 
έχουν ορθόδοξη πολιτιστική ταυτότητα, αλλά περιορισμένη θρησκευτική 
συνείδηση.



Έλλειψη κληρικών
Αναφορικά με τον κλήρο τονίστηκε ότι η έλλειψη κληρικών σε ορισμένες 
δικαιοδοσίες αποτελεί βασική ανησυχία. Οι Επίσκοποι σημείωσαν ότι η προσέλκυση 
ιερέων από τις χώρες προέλευσής τους καθίσταται ολοένα και πιο δύσκολη, ενώ ο 
ανταγωνισμός μεταξύ των ενοριών για το διαθέσιμο κληρικό προσωπικό 
εντείνεται.

Ταυτόχρονα, η εμπειρία της αποστολής υποψηφίων για θεολογικές σπουδές εκτός 
Καναδά δεν έχει αποδειχθεί πάντα βιώσιμη μακροπρόθεσμα, με αποτέλεσμα 
αρκετές Επισκοπές να ενθαρρύνουν τις τοπικές κλήσεις.

Οι δημογραφικές αλλαγές στις ενορίες έχουν επίσης προκαλέσει συζητήσεις 
σχετικά με την ισορροπία μεταξύ της χρήσης των παραδοσιακών λειτουργικών 
γλωσσών και της χρήσης των τοπικών γλωσσών, ιδίως των αγγλικών και των 
γαλλικών.

Ένα σημαντικό μέρος του έργου της συνεδρίασης επικεντρώθηκε σε νομικά και 
διοικητικά ζητήματα. Εκπρόσωποι ορισμένων δικαιοδοσιών τόνισαν το σημαντικό 
κόστος που σχετίζεται με τη συμμόρφωση με τις νέες διατάξεις του Νόμου περί 



Μη Κερδοσκοπικών Οργανισμών του Οντάριο.

Το συνέδριο εξέτασε διαφορετικά μοντέλα διοίκησης και διαχείρισης της 
εκκλησιαστικής περιουσίας. Σε ορισμένες δικαιοδοσίες, οι ιδιοκτησίες ενοριών 
ανήκουν απευθείας στην επισκοπή, ενώ άλλες ευνοούν τη μεταβίβαση της 
κυριότητας στις τοπικές κοινότητες. Εξετάστηκαν επίσης μικτές φόρμουλες, ιδίως 
στην περίπτωση των αστικών ενοριών και των μοναστηριών.

Επιπλέον, οι επίσκοποι συζήτησαν τις πρόσφατες συστάσεις που έκαναν οι 
δημόσιες αρχές σχετικά με τον περιορισμό της ελευθερίας της έκφρασης στον 
δημόσιο χώρο όσον αφορά την ερμηνεία ιερών κειμένων.

Πληροφορίες από Episcopia Ortodoxă Română a Canadei

Κεντρική φωτογραφία αρχείου


